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Când în acest mare praznic, 
sărbătorim aducerea aminte 
de taina cea mare a naşterii 
Mântuitorului nostru din Prea
curata vergură Măria în ieslea 
din Viflaim, să lăpădăm toată 
grija cea lumească,—ca nimica 
să nu ne tulbure bucuria suf
letească în clipele aceste 
sfinte, — ca mângâierea noas
tră să fie deplină şi în linişte 
tainică să putem înţelege 
marea îndurare a lui Dumne
zeu fa(ă de noi oamenii, în 
taina necuprinsă a naşterii 
luiIsus 

Să ne bucurăm, că ni s'a 
născut Mântuitor, care din fiii 
peririi ne-a făcut fiii lui Dum
nezeu, din robii păcatului ne-a 
făcut părtaşii darului. 

La săvârşirea tainei aces
teia, a naşterii Mântuitorului, 
cerul cu pământul s'a îmbră
ţişaţi în bucuria păstorilor din 
jurul Viflaimului şi în cântarea 
îngerilor: „Mărire întru cele 
de sus lui Dumnezeu Şi pe 
pământ pace, între oameni 
bună-învoire". 

însuşi cerul s'a grăbit a 
face cunoscut omenirii întâm
plarea cea mare prin o stea 
luminoasă arătând locul unde 
s'a născut Acela, care va 
mântui neamul omenesc. Mii 
şi mii au murit, fără ca să 
aibă aceia mângâiere mare, 
şi iată acum s'a împlinit acel 
dor: „Astăzi s'a născut vouă 
Mântuitor". (Luca 2, I I ) Bucu-
raţivă l Când paharul suferin
ţelor s'a umplut» când omeni
rea era aproape desnădăj-
duită, sau împlinit prorociile 

Naşterea Domnului 
„Cristos pe pământ înălţa li-vă!" 

şi Isus Christos din Preacurata 
Fecioară Măria s'a născut; s'a 
coborât din cer a venit pe 
pământ ca să mântuiască nea
mul omenesc Ziua naşterii 
lui Isus este z'ua cea mai 
senină a anuiui, este ziua 
nevinovăţiei ş'a nădejdilor 
celor mai frumoase! Unde este 
minunăţia marmorei albe sau 
sclipirea zepezilor, sau frumu
seţea de smarald a boitei 
azurii, fată de podoaba ne
ţărmuritei frumuseţi dumne-
zeeşti din ieslea Viflaimului? 

Aici este isvorul cristalin 
al bucuriei cereşti, binecuvân
tată de pruncul Isus, ce oferă 
omenirii întunecate şi cople
şite de suflul morţii» un nou 
întreit dar spiritual: Calea, 
Adevărul şi Viaţa. Da o nouă 
viaţă, viaţă creş'ină, un alt 
răsărit „răsăritul cel de sus" 
o nouă bucurie prin „lumina 
dela răsărit". 

Nă8cându-se micul Isus, 
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faţa lumii s'a schimbat. Deşi 
s'a născut în iesle, a devenit 
îndrumătorul sufletelor noas
tre, învăţătorul dragostei între 
oameni. 

Naşterea Mântuitorului este 
bucuria, mângâierea şi nă-
dej iea noastră Este bucuria 
noastră, căci fiul lui Dumnezeu 
sfinţeşte firea omenească 
luându o asupra sa. Mângâ
ierea noastă, căci am fost 
mântuiţi de perirea sufleteas
că. Nădejdea noastră, căci 
prin darurile dobândite cu 
naşterea lui Isus, aici pe pă
mânt, ne putem pune sub 
scutul lui Dumnezeu, iar din
colo de mormânt putem fi 
părtaşi fericirei cereşti. 

0 zi mărită! O zi binecu
vântată ! O zi de bucurie! în 
care Fml lui Dumnezeu s'a 
născut pe pământ pentru a 
noastră mântuire In aceasta 
zi sfântă îl vedem pe Isus 
micuţ şi goi dar plin de stră

lucire, pe Maica-Fecioară în 
lumina ei de curăţie, modestie, 
simplicitate şi răbdare, sfântul 
Iosif care-i înconjoară pe 
amândoi cu arzătoare dra
goste, gata de orice jertfă, -
ingerii ce cântă în ceruri, 
aceşti prevestitori ai păcii şi 
ai bunf voirii între oameni, — 
păstorii simpli, încunjuraţi 
vraja divină, — craii de!a 
răsărit setoşi de adevăr şi 
lumină, cari îşi deşartă viste-
riiie lor în faţa împăratului 
celui sfânt. Toate aceste priviri 
şi momente fericitoare ne fac 
să ne apropi m cu mai mare 
dragoste, credinţă şi iubire 
faţă de mielul lui Dumnezeu. 

Să ne apropiem cu toţi, 
întristaţi şi fericiţi, goli şi ne
putincioşi, f'ămânzi şi trudiţi, 
înpovăraţi şi nemângăiaţi, 
tineri şi bătrâni, şi toţi cei 
îngârboviţi de povoara vieţii 
pentru ca alinarea durerilor» 
mângâierea cea sfântă şi pacea 
sufletului nostru să se înceapă 
cu sfânta seară de Crăciun. 
Să facem făgăduinţă tare îna
intea celui născut în ieslea din 
Viflaim, că si noi ne vom 
naşte din nou, iăpădând pe 
omul păcatului şi îmbrâcân-
du-ne în hainele virtuţii şi ale 
faptelor bună. 

Isus Christos ne-a adus 
credinţă şi mântuire, noi, în 
semn de recunoştinţă, să ne 
jertfim de azi înainte cu totul 
lui Isus, dândui pentru a 
noastră mântuire credinţa şi 
dragostea noastră. 

L. Sângearzanu. 



Din vieţile sfinţilor. 

Sf. losif tatăl crescător al 
lui Isus Hristos 

Sf. îosif este cel mai mare 
între sfinţii lui Dumnezeu după 
sfânta sa logodnică Măria Maica 
Domnului. Precum chemarea 
Iui pe pământ a fost fără păreche 
tot aşa si sfinţenia tui a fost 
fără asemănare. Sufletul lui stră
lucea de plinătatea darurilor iar 
virtuţile lor întreceeu mult pe 
celea ale sfinţilor comuni. Sf. 
Iosif s'a născut în Nazaretul 
Galileii din neamul lui David. 
Spune tradiţia că el încă s'a 
sfinţit în pântecele maicii sale 
ca si sf. Ioan Botezătorul şi a 
primit un dar special prin care 
a fost scutit toată viata şi de 
cel mai mic păcat. Averea lui 
aci pe pământ era blândeţea şi 
sărăcia. Tăria ca lemnar sărac. 
Cu sudoarea fetei câştiga celea 
de lipsă pentru întreţinerea sf. 
Familii. Munca şi rugăciunea 
au fost ocupaţia lui în toată 
viata. In primii ani ai tinerelei 
a făcut votul fecioriei. La vârsta 
de 40 ani a urmat îndemnului 
dumnezeesc de a se logodi cu 
o fecibară de 14 ani. Această 
fecioară încă avea votul fecioriei 
şi avea să fie Mama lui Hristos. 
La evrei era obiceiul ca în tim 
pul dintre logodnă şi nuntă cei 
logodiţi să nu mai vorbească 

Căsuţa 
minunată 

Noaptea era tot atât de tris
tă, caşi el. Nu mai ploua, dar 
în întunericul fără stele abia 
zărea drumul plin de noroi; 
trebuia să se Iese în grija asi
nului, care ostenit botrocea 
lângă el, dar se vedea, că 
puţin mai mare ere de trăit. 
E r a de temut, că bietul animal 
va pieri p3 drum, de oarece da 
două ori a căzut pierzându şi 
puterile şi abia se ţinea pe pi-
coare. Dar acum Hulei, deşi 

până după nuntă. încă înainte 
de nuntă Arhangelul Gavril a 
binevestit Măriei că ea este 
aleasă să fie mamă a lui Dum
nezeu şi prin puterea Sf, Spirit 
ea concepu pe Isus Hristos. 
După aceasta Măria s'a dus la 
vară-sa Elisaveta unde a rămas 
trei luni. După reîntoarcere sf. 
Iosif îşi sărbători nunta cu 
Măria. „Şi înainte de a trăi eî 
împreună, Măria s'a aflat având 
în pântece dela Soiritul Sfânt. 
Iară Iosif bărbatul ei, fiind drept 
şi nevrând s'o vădească a vrut 
s'o lase pe ascuns. Şi cugetând 
el acestea, iată îngerul Domnu
lui i s'a arătat în vis zicând: 
„Iosifa fiul lui David nu te teme 
a lua pe Măria muierea ta căci 
ce s'a născut într'însa dela Spi
ritul Sfânt este şi va nsşte fiu 
şi vei chema numele lui Isus". 
(Mat. 1, 18—22) Trezindu se 
Iosif s'a bucurat şi cinstea 
adânc pe sfânta sa Soţie care 
deja purta sub inima sa pe 
mult doritul Mesia. După câteva 
luni sf. Iosif călători cu Măria 
la Viflaim ca să împlinească 
porunca lui Augustin împăratul 
Romanilor- Ei sosiră în oraşul 
de unde se trăgeau. Dar nimeni 
nu i-a primit peste noapte. Deci 
ş'au căutat adăpost într'o peşteră 
la marginea Vifleimului Aci în 
miez de noapte Măria născu 
pe Păstorul cel bun al tuturor 
popoarelor. Sf. Iosifa fost primul 
dintre pământeni care împreună 
cu Măria s'au închinat lui Isus 
şi 1 au adorat ca pe Dumnezeu. 
Cu ce s-ntimente de devoţiune 
purta sf. Iosif în bretele sale 

avea o inimă bună şi suflet 
blând, nu era cu nic> o consi
derare fdtă de animal. Un gând 
dureros şi desperat 1-a muncit: 
copilul său, pe care şotia sa 
şezând pe asin îl finea Ia piep
tul ei, era pe moarte. Nici un 
ajutor nicăiri şi satul era încă 
departe. De o săptămâna de 
zile venea nefericitul Hillel. N'a 
mai putut rămânea [pe pămân
tul său, casa i s'a ruinat, nime 
nu 1-a angajat la lucru, nici o 
bucată de pâine ri'a mai avut 
pentru sine şi pentru familia sa. 
De aceea a plecat ca să-şi 
caute neamurile îndepărtate, pe 
cari de zece ani nu i a văzut 
şi nici n'a auzit despre ei. 

Aşa a ştiut, că ei sunt oa
meni cu stare- A nădăjduit, că 
prin ei va ajunge la un codru 
de pâine. Dar copilul s'a inbol-
năvit pe drumul lung şi obo
sitor. De două zile a fost chi
nuit de febră şi puterea de 
viată îi scădea văzând cu ochii. 
Mama de pe spinarea asinului 

pe ziditorul său şi pe acela 
care a făcut cerul şi pământul I 
Cât de mult se îngriji el ca la 
tăerea împrejur să L numeescă 
Isus după cum i-a spus îngerul! 
La 40 zile el însoţi pe Măria şi 
pe prunc la biserică pentru 
ceremonia curăţirii. Peste puţin 
timp primeşte poruncă să ia 
pruncul şi pe mama lui şi să 
fugă în Egipt. Începu o călătorie 
grea de 10 zile prin pustie. 
Ajunse în Egipt istovit de obo
seală, foame şi sete. Intre locuri 
şi oameni necunoscuţi cu greu 
se aşeză şi începu lucrul tâm-
plăriei pentru a câştiga celea 
necesare pentru trai. După 
câţiva ani avea deja locuinţă 
potrivită. Oamenii, clienţii îl 
cunoşteau. Condiţiile de trai erau 
mai uşoare. In acestea împre
jurări primeşte iarăşi poruncă 
în vis dela înger să se întoarcă 
iarăşi în tara sa. Sf. Iosif du-
cându se în Palestina se aşeză 
în Nazaret unde avu viată liniş
tită şi sfântă. Viata lui a fost 
încă odată turburată de durere 
când Isus de 12 ani rămase 

Frate, ce 
In noaptea de Crăciun, din 

văzduhul înstelat, a răsărit pe 
ceriul Vifleimului, cu raze 
argintii- albastre, steaua Magilor. 
Şiraza ei ce atingea pământul, 
era atât de strălucitoare şi atît 
de curată, că părea a fi ţesută 
din răsuflarea sufletelor albe 
şi se aşeza asupra colibei păs
torilor, cari îşi păzeau oile în 
jurul Vifleimului. Aicea apoi 
îngerii ceriului, au întins acest 
văl luminos asupra locului, unde 
pe nişte paie umede îşi durmea 
primul somn Răscumpărătorul 
lumii. 

De aicea, din aceasta cas
cadă de lumină curată, a plecat 

plângea în tăcere. Şi cu asinul 
trebue că s'a intâmplat ceva, 
poate ceva boală necunoscută 
l a atacat. Din când în când 
s'au oprit şi îngrijoraţi îşi pu
neau urechile la pieptul plă
pând al copilului, ascultând 
strămtorati dacă îi mai bate 
inima. 

Când porneau din nou, fă
ceau aceasta cu gândul, că vor 
sosi cu copilul lor mort în sa
tul cel mai apropiat. Mergeau 
în tăcere şi ştiau că acelaş 
gând îi munceşte : pustiul ne
mărginit al viitorului după nea
gra mizerie, a cărei dulcea 
mângâiere acuma se pregăteşte 
ca să-i părăsască pentru totdea
una. Sau amintirile duioase ale 
vieţii de până acum ale dragului 
lor copil umpleau inima lor de 
durere sfâşietoare: zâmbetul, 
mişcarea atât de naivă a mâi
nilor, cuvintele lui şi alte multe, 
ce de altă dată le pricinuiau 
ceasuri cari făceau ca mizeriile 
să fie uitate. Aceste amintiri, 

fără ştirea lui în biserica din 
Ierusalim. In această întâmplare 
Iosif şi Măria au simţit mare 
părăsire văzându-se despoiaţi 
de Isus. comoara lor. Cu sufe
rinţă şi îngrijorare L-au căutat 
72 ore până I-au găsit în bise
rica din Ierusalim... Tradiţia ne 
spune că sf. Iosif ar fi trăit 
până când Isus trebuia să-şi 
înceapă viata publică. După 
cum viata i-a fost minunată 
toată pentru Isus şi Măria, aşa 
şi moartea lui a fost cea mai 
fericită între a tuturor muritori
lor. La căpătâiul lui priveghea 
cel mai blând şi mai dulce 
dintre toti fiii, care-1 asigura; 
„Eu sunt învierea şi viata; cine 
crede în mine nu va muri în 
veci". Măria cea sfântă şi ne
pătată îi servea cu iubire ne
spusă. Cu astfel de grijă gingaşă 
sufletul sf. Iosif s'a despărţit 
de trup, ca peste 3 ani — după 
cum afirmă unii teologi—iarăşi 
să se împreune pentru a însof 
pe Isus în glorioasa înălţare la 
cer. 

(Prelucrare din nemţeşte) 
Ierom. I. Miclea 0.S.BM. 

te doare? 
El, cel dorit de întreaga ome
nire rătăcitoare prin întunerecul 
văii plângerilor, ca să scoată 
prin muncă grea şi luptă crân
cenă, pe aceia, cari în urma 
păcatului strămoşesc, au căzut 
subt stăpânirea Satanei. In 
aceasta muncă obositoare şi 
luptă grea, n'a luat cu sine alta 
armă, decât numai iubirea 
nemărginită, fată de om. Cu 
faptele acestei iubiri a umblat 
între oameni, cari pe cărărilei 
vieţii lor erau doborâţi la pă
mânt, de bandiţii durerilor tru
peşti şi asasinii sufletelor. El 
le-a ajutat. Lui însă atâta era 
puţin. El a vroit ceva şi mai 

de altă dată atât de vesele, 
azi s'au schimbat in povoară 
insuportabilă, greutatea căreia 
le apăsa capul cătră pământ, 
aşa cum zdrobiţi de întristare, 
fără pic de nădejde călcau no
roiul drumului 

In sfârşit, după un mers 
îndelungat şi mut, din depăr
tare au zărit câteva lumini abia 
vizibile, aici a fost satul, unde 
doreau să ajungă. Bărbatul 
atunci a zărit luminile, când 
femeia fără veste a strigat: 

Ajută, Hillel. ajutai Nu-i 
mai bate inima I 

Bărbatul a oprit asinul. Şi 
el şi-a lipit capul de pieptul 
înfăşurat în cârpe ai copilului. 
Dar inimalui n'a mei bătut. 

De odată a început şi el să 
plângă. Au stat în întuneric 
plângându-şi copilul. De pe 
spinarea asinului femeia şi-a 
răzâmat capul pe pieptul băr
batului, caşi care nu poate 
suporta singură greutatea lovi
turii- Mult timp au p'âns aşa, 
apoi bărbatul a suspinat adânc. 



mult. El a pus de legea lumii 
întregi, exemplul vieţii Lui pro
prii. „Poruncă nouă vă dau 
vouă, ca să vă iubiţi unul pe 
altul, precum v'am iubit eu pe 
voi si voi să vă iubiţi unul pe 
altul". (Io. 13, 34), Hristos gu
vernează lumea cu iubire si 
vrea, ca în aceasta guvernare 
oamenii înşişi să-i fie în ajutor. 

* 
Cu mare reverintă si pre

venire ajută un taxator, unei 
doamne în vârstă, care a coborît 
din autobus- Un domn îl întrebă 
pe acesta: 

Cine era doamna aceasta ? 
Nu ştiu domnule, nici numele 

ei nu-1 ştiu. Nici că em 
văzuto. Ştiu numai atâta, că e 
bună, ca şi un înger, 

Deci de unde ştii că e atât 
de bună? 

Ascultă domnule. Ieri a 
murit fiul meu cel mai mare. 
Mâine îi va fi înmormântarea. 
Azi, trebue să stau în serviciu. 
Am o zi desperată. încă nime
nea nu m'a agrăit. Numai fiinţa 
aceasta a observat pe fata mea 
durerea. Şi m'a întrebat, că 
pentru ce sunt atât de trist. 
I-am povestit moartea fiului 
meu. N'a vorbit multe, nu mi-a 
zis numai atâta : Te compăti
mesc foarte, prietine I l'l voi 
cuprinde în rugăciunile mele, 
pe fiul domniitale, trecut la cele 
vecnice!,.. Spunem domnule, 
nu e un suflet îngeresc acela, 
care observă durerea altuia şi 
pe lângă aceasta, mai are şi 
câteva cuvinte mângăitoare ? 

Sunt oameni, cari ori şi unde 
ar umbla, alină sufletele întris
tate ale celor mâhniţi. Numai 
cu o vorbă singură, ori cu o pri
vire plinăde conpătimire, previn 
amorţirea complectă a inimei. 
Atât de fermecător sună pe 

— Să plecăm. 
— Mă voi pogorî — zise 

Miriam — căci şi asinul e pe 
sfârşite. 

Au plecat pe jos, purtând 
în braţe cadavrul copilului mort. 
Asinul fără sarcini mergea in 
urma lor: Dar peste câteva 
minute femeia s'a poticnit; 
cădea, dacă bărbatul nu o 
apuca. N'a mai putut. Trebuia 
să-şi ocupe din nou locul de 
pe spinarea asinului. Au sosit al 
primele case din marginea sa
tului, bărbatul iscodea, unde 
ar putea găsi un loc de odihnă, 
când măgarul a căzut grămadă. 
A căzut şi femeia cu copilul 
mort în braţe» dar nici în cădere 
nu-şi lăsa copilul. Cu chiu, cu 
vai a pus-o din nou în picioare. 
Dar animalul a rămas întins pe 
pământ fără suflu-

Ca prin ceată se zăreau 
alături păretii albi ai unei că
suţe. Hillel luându-şi soţia de 
brat a plecat cătră aceşti păreţi, 
ca intre ei să găsească scut 

buzele lor interesându-se, între
barea : „Frate, ce te doare?" 
Şi cuvintele ac jstea : „gonesc 
gândurile supărătoare ce îi 
şoptesc sufletului necazurile" 
(Piu XI.) Aceştia lin în mâinile 
lor potirul mângăitor, pe care îl 
îmbie omului întristat şi frămân
tat de durerile trupului şi sufletu
lui. Aceşti oameni înţeleg, 
cumcă a iubi pe deaproapele* 
pentrucă acesta suferă, este 
„porunca cea nouă" al evange-
liei lui Isus Hristos, care s'a 
născut sub steaua Vifleimului. 
Să învăţăm dela aceştia, cumcă 
în realizarea acestei porunci a 
aduce sacrificii, şi a se osteni, 
e o : slujbă sfântă. 

Totodată însă e şi o 
datorintâ. Iar acela, care nu 
ndeplineşte aceasta poruncă, 
nu poate privi cu conştiinţă 
liniştită în ochii Pruncului din 
Vifleim. E numai flecărie şi 
înşelarea lumii în gura omului, 
ori ce frază şi efectuarea creş
tinismului care fără considerare 
la aceasta lege nouă, trăeşte 
numai pentru sine. Cum ar şi 
fi în stare acest fel de om, să 
întrebe pe deaproapele său, 
văzându-I suferind: Frate ce 
te doare? 

A mângâia pe cel întristat e 
porunca lui Hristos. Deci e o 
datorintă sfântă. Iar pentru în
deplinirea acestei slujbe, să 
găseşte teren în tot locul, unde 
numai trăeşte om. 

Pentrucă suferinţa e însoti-
toarea vieţii. E o moştenire, ce 
trece dela tată la fiu. Din viată, 
nu o poti elimina nici cu leacuri 
miraculoase, nici a o curma. 
Iată o infirmerie, — cameră de 
bolnav. — Bolnavul arde pe 
rugul suferinţelor consumatoare. 
Trec şi îi pare că nu vor avea 
nici când sfârşit, nopţile fără 
somn, zilele fără mângâierea 

pentru o noapte şi poate şi 
ceva mâncare dacă oameni 
buni locuiesc acolo. Pipăind a 
trecut un colt şi acolo s'a oprit 
mirat. 

In fata lui era o curte îngustă 
împrejmuită de zid de piatră 
în mină. Aceasta curte, deşi 
întunericul din jur era de ne
pătruns, a fost luminată de o 
lumină tainică, opacă. Cum 
luminează lemnul umed, sau 
licuricii mocirlelor, aşa a luminat 
aceasta curte, deşi nici un opaiţ, 
nici o făclie nu se zărea în 
apropiere, iar stelele cerului 
erau acoperite cu nori groşi şi 
negri. 

Privirea lui Hillel cerceta 
mirat aceasta curte mică şi 
îngustă, apoi s'a îndreptat spre 
Miriam. Tot atunci femeia a 
început să strige şi să deslege 
cu mâini tremurânde cârpele în 
care era îmbrobodit copilul. 

In zarea tainică fata copi
lului privea zâmbitor la bieţii 
oameni. Mânuţele şi le ridica 
cătră masă sa. 

nădejdei, una după alta,... Din
colo, bordeiul cu lipsurile ne
miloase fără margini. Stăpânul 
îşi caută ceva hrană, pe grue-
tele de gunoi- Aşternutul dânsu
lui e un mănunchiu de paie 
putrede, pe care din cauza fri
gului şi umezelei nu poate 
durmi. Din sufletul său revoltat 
se varsă amărăciunea adunată 
în blăstăm-.. Iar colea, şede un 
om, par'că surpat în sine. Nici 
a plânge nu mai are putere. 
Pâinea lui de toate zilele e 
numai tânguirea nesfârşită. 
Poartă înşine o inimă arsă. S'a 
obosit sperând. Numai cu 
aceasta se mai poate îmbărbăta: 
Inghită-ti durerea! Nu te mai 
plânge nici lui Dumnezeu, nici 
oamenilor nici aşa nu-ti vor ajuta. 

îngrozitoare situaţii ne poate 
prezenta viata ! Să nu ne mirăm 
deci, daca omul în astfel de 
situaţii e desperat. Oare cine 
poate ajuta în cazuri similare ? 
Numai acela, care înţelege su
ferinţa altora. Aici e lipsă de 
oameni cari, ca şi îngerii mân-
găitori, păşind pe vâiful picioa
relor, întcă în camera bolnavilor. 
Atari, cari ca şi echipele Sal-
vărei cu compătimire cercetează 
bordeiele, atari, cari cu iubire 
pun mâna lor pe fruntea celor 
desperaţi, cari nu mai aşteaptă 
nimica. Carii să aşează lângă 
aceşti nefericiţi şi Ie grăesc 
astfel: Spune-mi frate, ce te 
doare ? Văd că suferi. Ştiu ce 
înseamnă aceasta I Uite-te la 
mine! Lusămă să-ti strâng mâna! 
Să-U netezesc lata! Să li ascult 
palpitarea inimei ? Ce ai pier
dut ? Nu fii supărat! Toate se 
vor întoarce spre bine ! Plânge, 
lacrimile-ti vor aduce alinare! 
Iar apoi ne vom ruga împreună 
şi aceasta-ti va face şi mai 
mult bine... 

După astfel de vorbe gin-

Trăieşte I Ţipătul de bucurie 
a slăşiat tăcerea nopţii, trăieşte! 

Bărbatul privea cu spaimă 
fericită copilul reînviat, care 
trăia, trăia întru adevăr; doar 
râdea şi chema pe „tata" şi pe 
„mama" cu acele cuvinte dră
guţe, cari umple de dragoste 
inima de părinte. Iar părinţii 
plângeau amândoi, dar acum 
vărsau lacrimi de fericire. 

De cătră casă se auzea 
sunetul paşilor cuiva. 0 bătrână 
gârbovă a eşit în curtea miracu
los luminată. S'a trezit din somn 
în urma zgomotului făcut de 
oaspeţii neaşteptaţi. 

Cine sunteţi voi, oameni 
buni? îi întrebă. 

Părinţii cu un val de cuvinte 
confuze de fericire au spus, 
că cine sunt, de unde vin, cum 
copilul lor drag a murit, pe 
drum, dar cum au intrat în 
curte, viata s'a reîntors în el. 

Ce loc e acesta — întrebă 
bărbatul mirat, — şi ce e lumina 
aceasta, care seamănă cu lumi
na stelelor. 

gaş-iubitoare, se ridică cape
tele desperate şi bucuria con
solării radiază asupra lor- Bol
navul supoartă cu paciintâ 
săptămânile suferinţei. In bor
deiele mizeriilor, blestemul frînt 
cu iubire, se schimbă în rugă
ciune. Fetele brăzdate de amă
giri, desperare şi mâhnire, se 
netezesc. Şi toate acestea sunt 
rezultatul iubirei. Acelei iubiri, 
care izvoreşte din inima lui 
Dumnezeu şi aprinde inima 
omenească. Acelei iubiri vecnice 
care în noaptea Crăciunului a 
fost culcat în chipul unui sugaci 
nevinovat, în coliba păstorilor 
din Vifleim, pe paie. Acelei 
iubiri mângâietoare, care um
blând pe pământ, de atâtea ori 
a rostit acest cuvânt: „Nu plân
ge 1" (Luca 7, 13). Acelei iubiri 
compătimitoare, care dela atât 
de mulţi a întrebat: „Ce vrei 
să-ti fac?*' (Luca 18,41). 

Nu este mai mare fericire, 
decât aceea, ca şi când facem 
bucurie altuia. Iar bucuria cea 
mai adâncă : mângâierea după 
întristare. Aceasta să-o dai Frate 
deaproapelui tău, iar în acest 
caz, ai asigurat pe seama ta 
proprie, surîsul aprobator al 
Pruncului Isus, împreună cu 
fericirea binecuvântată de Dînsul. 

Traducere. 

Cât aur este în lume? 
Banca naţională engleză a în
tocmit o statistică, după care 
stocul de aur al celor 55 tări ale 
lumii în 1937 a fost 622,100.000 
uncii. Aceasta cantitate în 1938 
s'a ridicat la 665.009.000 uncii. 
Din aceasta cantitate St. Unite 
ale Americei eu 364.600.000, 
Anglia 96 600.000, iar Franţa 
73.000.000 uncii. Statistica mai 
constată, că în ultimul an stocul 
de aur al Americei şi Angliei 
s'a ridicat, iar cel al Franţei a 
scăzut considerabil. 

Nu ştiu—răspunse bătrâna— 
noaptea curtea totdeauna e aşa. 
Eu stau aici abia de un an. 
înainte era ceva grajd pe locul 
acesta, dar era atât de slab, 
că s'a urnit, grinzile au fost 
duse de vecini. Dar veniţi de 
intraţi, poate va fi foame- Gustaţi 
din pâinea mea. Să ştiţi, că eu 
fac cea mai bună pâine din 
sat. 

— Cum se numeşte satul ? 
— Betleem! 
Au intrat în casă. Când au 

trecut pragul, lui Hillel i s'a 
părut, că cineva se atinge de el. 
Asinul a stat la spatele lui acela 
i-a dat cu capul lui mare, ne-
bunatec, în ghiont. Animalul a 
fost vesel, caşicum nimic nu 
sar fi întâmplat cu el. 

— Al tău este asinul? Il 
vom lega la ieslea vecinului; 
e om de treabă, îi va da şi 
mâncare. Hillel şi-a aruncat 
privirea din nou spre curte şi 
îngândurat îşi zicea: 

— Betleem 1 nu-1 voi uita 
nici odată. (Traducere) 



4 D U M I M E C A 

Naşterea Domnului 

Qmenir ea suBspUia» aşteptând 
pe Mesia; acum: suspinul a 
ncetet, căci Isus — Fiul lui 
Dumnezeu — se naşte într'o 
peşteră din apropierea Viflai-
mului. 

Acum cerul e din nou înfră
ţit cu pământul; Hristos — îm
păratul cerului — s'a coborît 
pe scările văzduhului, pentru a 
se face om asemenea nouă şi 
astfel să se 'nplinească de fapt, 
bunăvestirea pe care ingerui Ga-
vrii o adusese de sus, Prea
curatei Fecioarei Măria şi în
tregului neam omenesc — des
pre întruparea Fiului lui Dum
nezeu, 

Deasupra peşterii, îngerii mi-
nunându-se de iubirea Impăra-
ratului lor, nu încetează a cânta 
imne de slavă, Celui ce a venit 
să aducă pe pământ pace şi 
între oameni bunăvoire. Păs
torii simpli, adoră pe Pruncul 
Isuş, recunosc în El pe Răs
cumpărătorul neamului ome
nesc şi-I cântă cântece duioase 
defluer. Craii vin din depăr
tatul răsărit călăuziţi de o stea 
luminoasă, se nchină împăra
tului nou născut, şi-l aduc da
ruri : aur, smirnă şi tămâie-

La sărbătoarea naşterii Dom
nului, stranele bisericilor noas
tre — asemenea îngerilor — 
cântă versuri de laudă noului 
născut, şi îndeamnă pe credin
cioşi la primenire sufletească... 

Hristos se naşte, măriti-L 1 
Prin frumoasele noastre co

linde, ce facem altceva decât 
îl mărim pe Hristos ? Este ade
vărat, dar asta nu-i destul. De 
nu-L vom mări pe lsus şi prin 
faptele noastre, suntem numai 
nişte chimvale răsunătoare ... 
nimic mai mult. Oare, il mărim 
pe Hristos şi prin fapte? Duş
mănia ce purtăm sufletului nos
tru,, pe care-1 ţinem departe de 
hrana dătătoare de viata: sf. 
Euhariatie; neînţelegerile între 
fraţi şi vecini, pe care-i urîm, 
ori ne bucurăm de necazurile 
ce i-au ajuns, — caşi continuul 
freamăt din iăuntrul tării, sunt 
tot pe atâtea probe, că lumea 
de azi, departe de a-L mări pe 
Isus, — mai degrabă-L dispre
ţuieşte şi'L neagă, deşi Ei a 
adus pe pământ pace şi între 
oameni bunăvoire. Acelaş luc-
ru-1 arată, războaiele cari tur
bură sau ameninţă omenirea: 
Spania ne este martorul cel 

mai sinistru, dar totodată şi ce' 
mai adevărat. 

Hristos din ceruri, întâm-
pinati-L 1 

Isus n'a venit în lume ca 
să rămână singur şi părăsit, 
în peştera seiăcăcioasă şi rece 
a Viflaimului. El ne aşteaptă să 
mergem să-L vizităm, —- nu în 
Viflaimul Iudeii din Palestina, 
— ci în ieslea depe altarele 
bisericilor, unde este acelaş 
Isus, ce zgribureşte de frig, 
pentrucă simte răceala inimi
lor noastre, fată de tot ce-i 
înalt şi dumnezeesc- Este locul 
să ne 'ntrtbăm: cum cercetăm 
noi sf. Biserică în Dumineci şi 
sărbători / 1 Şi dacă o, cercetăm 
regulat, de ce sentimente sun
tem cuprinşi ? Este'n noi aceeaş 
smerenie caşi a Pruncului Isus 
ori doară inima noastră-i stă
pânită de mândrie şi îngâmfare?! 
Cu ce-L întâmpinăm noi pe 
Hrisfos? Cu inimă curată — 
aprinsă de flăcările credinţei, 
nădejdii şi iubirii, — ori cu 
gânduri ascunse şi păcătoase ?! 
Lumea de azi parcă-i surdă, şi 
n'aude glasul Bisericii, cere 
chiamă „pe tofi şi pe toate", 
să iasă întru întâmpinarea îm
păratului Hristos ... 

Hristos pe pământ, înăl
ţaţi vă 1 

Dacă, neamul omenesc, că
zut prin păcatul lui Adam nu 
s'a putut sui cu puterile pro
prii la cer, iată că dragostea 
dumnezeească a coborît cerul 
pe pământ, ca pe noi să ne 
ridice în slavă. Pentru a ne 
ejuta la ajungerea scopului nos
tru : fericirea veşnică; s'a co
borît Hristos între noi şi ne 
cheamă cu insistentă. Că-L vom 
asculta sau b v depinde de noi 
şi numai de noi! El ne-a dat 
mijloacele de cari avem nevoie 
pentru ajungerea scopului, aces
tea sunt mai ales sărăcia şi 
smerenia şi tuturor ne va cere 
socoteală la judecată, despre 
felul cum am ştiut să ne folo
sim de aceste mijloace ... Nici 
aşa n'avem pe pământ cetate 
stătătoare, trebuie deci, cu atât 
mai mult şi cu atât mai din 
vreme, să ne luăm sborul spre 
cele înalte, în plăcuta tovără-
răşie a lui Isus, care ne-a gătit 
nouă locaş în cer. 

De aceste şi alte asemenea 
simţăminte fiind cuprinşi — la 
sărbătoare naşterii Domnului — 
să-I cântăm Lui tot nământul, 
cu veselie lăudându-L, căci s'a 
preamărit. 

De ne vom lăsa pătrunşi de 
puterea credinţei, şi nouă ne 
vor spune ingerii noştri păzitor 
despre Pruncul cel născut în 
iesle; şi nouă ne va apărea 
steaua luminoasă a cunoştinţei 
ce ne va călăuzi spre Viflai

mul nostru creştinesc — sf. Bi
serică. 

De vom face aşa, nici-un 
Irqd, nici-un amăgitpr, — oricât 
de viclean ar fi — nu ya pu
tea să ne abată dela drumul 
drept, câtăvreme suntem fiii 
devotaţi ai lui Isus şi ei Bise
ricii s i le adevărate, care este 
una, sfântă, catolică şi apos
tolică. 

Asemenea păstorilor caii 
Şi-au lăsat turmele, alergând 
să-L vadă Re Mesia; aseme
nea, crailor cari an lăsat îrooă; 
rătii şi tronuri, pentru a căuta 

pe adevăratul împărat, — ase
menea^ lor, să lăsăm şi noi 
plăcerile şi comoditătile, grijile 
şi afacerile şi să facem o zi 
de praznic sufletului nostru, pen
tru a cărui mântuire a venit 
Isus în lume ... 

S'a născut nouă Mântuitor! 
Nu credeţi? Ascultaţi glasul 
pruncilor nevinovaţi, cari co
lindă : 

Astăzi s'a născut, 
Cel făr de 'nceput, 
Cum au zis, proorocii, 

Petru Bologa 

Venirea lui Mesia 
Demult... cu multe mii 

de ani în ui mă, era un 
împărat, vechi de zile, care 
stăpânea peste multe tări 
şi mări. In cuprinsul împă
răţiei era cea mai deplină 
Iimşte şi pace. iar cetăţe
nii trăiau în belşug şi feri
cire, ştiindu-se la adăpos
tul oricărei turburări sau 
desordine. Dar această 
stare de fericire n'a durat 
prea mult, căci iată nişte 
duşmani dornici de pradă, 
jinduind după bogăţiile 
acelei împărăţii, au înce
put să atace şi într'o per
şi în alta, graniţele împă
răţiei. 

Pentru a pune pe fugă 
pe duşmanii cotropitori, bă
trânul împărat a trimis mei 
mulţi generali în fruntea 
oştirilor sale numeroase, 
ea ei să facă ordine şi să 
asigure pacea supuşilor 
Săi. Pentru moment se pă
rea că duşmanii s'au cu
minţit, şi au dat pace impe
riului; dar nu peste mult 
s'au năpustit cu o şi mai 
mare lăcomie şi dor de 
prăpăd şi jat. Văzând 
aceasta, împăratul a trimis 
alte oştiri şi alti general, 
cari iar au alungat pe duş
manii neastâmpăraţi. Şi de 
astădată, pacea şi liniştea 
a fost de scurtă durată. 

împăratul, a fost nevoit 
să trimită în luptă pe în
suşi Fiul Său, pe Principele 
moştenitor, ca să cureţe 
tara — pentru totdeauna 
— de streini şi jefuitori. Vi
teazul Principe adat sem
nalul de alaTmă, a arătat 
tuturor pericolul ce-i ame
ninţă, şi-a chemat la arme 
pe toii cetăţenii cari îşi 
vreau binele şi fericirea 

proprie, asigurând pe lup
tători că şi El — Princi
pele — va merge la luptă, 
in primele şire. Pentrucă 
înrolarea în armată era vo
luntară, unii au răspuns 
din primele momente, iar 
alti au rămas nepăsători 
şi reci). 

Şi s'a încins un război 
cum n'a mai fost subsoare, 
— un război pe viată şi 
pe moarte. Lupta continuă 
şi astăzi, după aproape 
2000 de ani, şi cine ştie, 
când va lua sfârşit? Unul 
fiecare diii noi, încă arr 
fost şi suntem .chemaţi să 
prindem arma'n mână şi 
să luptăm contra duşma
nului îndrăcit, altfel suntem 
ameninţaţi să fim luaţi prin-
şonieri şi din prinsoarea 
aceea nu mai este scă
pare. 

Da, şi noi suntem che
maţi la luptă, căci ceeace 
vă spun, nu-i poveste! 
Veti fi. înţeles dela început 
că împăratul acela-i Dum
nezeu şi împărăţia aceea 
întinsă-i lumea şi oamenii. 
La 'nceput era o linişte* şi 
o pace desăvârşită în îm
părăţie, dar duşmanul, pă
catul, a 'ncercat să turbu
re acea pace dintre cetă
ţeni. Văzând pericolul tot 

mai ameninţător, Dumnezeu 
a trimis — în repetate rân
duri — generali de ai Săi, 
pe profeţii vechiului Tes
tament, ca să lupte contra 
păcatului din lume. Pen
trucă aceştia n'au putut 
ajunge ia o izbânda defi
nitivă, iată că însuşi Fiul 
lui Dumnezeu — lsus Hris
tos, s'a ofertide bună voie 
să vină pe pământ, să dea 
semnalul de luptă contra 



Î M P R E U N A CU B I S E R I C A 

„Săltaţi câmpuri şi livezi 
Hristos s'a născut". 

păcatului şi să cheme la 
arme pe toti, cari vreau să 
se mântuiască! 

Din darul lui Dumne
zeu, am ajuns să sărbă
torim, pentru a 1938-a oră, 
venirea lui Isus Hristos — 
Domnul, în lume; este a 
1938-a aniversare a înce
perii luptei celei mari, care 
nu se va sfârşi decât, odată 
cu lumea aceasta. Mi-se 
pare că acum lupta e mai 
înverşunată şi duşmanul 
lui Dumnezeu şi al oame
nilor, dă dovadă de o mai 
puternică dorinţă după în
vingere. Sunt şi printre noi 
mulţi — foarte mulţi — cari 
deşi trăiesc pe pământul 
Marelui împărat, deşi se 
bucură de toate darurile 
Lui, totuşi îl'trădează, şi 
fug în tabăra duşmanului. 

Oare omenirea din tim
pul Mântuitorului, era mai 
decăzută decât omenirea 
de azi? Iată marele semn 
al întrebării, căruia nu se 
poate răspunde decât în 
defavorul zilelor noastre. 
Atunci era Ia modă ura, 
duşmănia şi asuprirea ce
lor slabi, dar azi nu-i tot 
aşa ? Ba încă şi mai rău; 
căci am ajuns să vedem 
cum oamenii vor să-şi sa
tisfacă ambiţiile cu revor-
verul în mână, călcând 
peste trupuri însângerate ... 

Isus Hristos-Mântuitorul, 
şi-a stabilit cartierul gene
ral în peştera Viflaimului 
şi pe altarele Bisericilor 
noastre; de acolo — zi şi 
noapte, — ne cheamă la 
luptă. In fata duşmanului 
mai putem sta cu mâinile 
'n sân? Este evident că 
trebuie să alegem: ori sun
tem cu Isus ori contra 
lui — tertius non datur. — 
Deci, de vrem să dobân
dim gloria învingerii pă-
păcatului, să îmbrăcăm 
zaia dreptăţii, să ne 'ncin-
gem armele pe caruni-le 
oferă Isus: sărăcia şi sme
renia şi atunci vom împă
raţi cu EI, în veac. 

Peştera s'a făcut cer, 
Fecioara — scaun de 
Heruvimi, ieslea — locaş 
in care s'a culcat cel 
neîncăput: Hristos Dum
nezeu, pe carele, într'un 
glas lăudându-L, să-L 
mărim! 

ALIN VANIA 

Crăciunul este sărbătoare 
omenească si dumnezeiască: 
adevărată sărbătoare de bucu
rie. Pe cum Isaia a profeţit: 
„Prunc s'a născu! nouă, Fiu, si 
s'a dat nouă. A căruia stăpâ
nire s'a făcut peste umărul 
lui. Şi pacea lui nu are mar
gine. Şi se chiamă numele lui în
ger de Mare Sfat, Sfetnic mi
nunat Dumnezeu puternic, Stă-
pânitor, Domn al păcii". Tai
nele cele mari ale credinţei 
dumnezeieşti şi simtemintele 
cele mai simple ale oamenilor 
se împreună azi, — nime nu 
cercetează tainele credinţei; su
fletul, de altă dată plin de în
doială azi se pune în slujba 
iubirii familiei şi a copilului. 
Crăciunul schimbă omul în mai 
bun, căci si acela, care de altă 
dată numai la sine se gândeşte, 
la Naşterea Domnului doreşte 
ca altora să facă bucurie: so 
tiei sale, copiilor, familiei şi 
prietenilor. Vrea să fie incun-
jurat de fete zimbitoare şi poate 
nici nu se gândeşte, că făcând 
bucurie altora, îşi exprimă in 
acest fel apropierea sa câtră 

Dumnezeu. 
Isus s'a născut in Betleem, 

in acest orăşel, care însă a fost 
oarecândva oraşul marelui Da-
vid- Măria şi Iosif cu ocazia 
unui recenzemânt au mers din 
Galilea în Betleem, din ludea 
in oraşul de origine a familiei 
lor. Evangelistul Luca zice: „Şi 
a fost în zilele acelea, ieşit-a 
poruncă dela Cezarul August 
să se scrie toată lumea. Aceas
ta scrisoare s'a făcut, când 
domnea în Siria Cirineu". Dru
mul Măriei şi al lui Iosif cătră 
Betleem nu e un basm, ci un 
fapt istoric. Romanii de două 
ori au ordonat recensemânt pe 

pămintele locuite de evrei: pri
mul recensemânt a avut loc la 
anul 4 înainte de Hristos şi al 
doilea în anul 6 după Hristos, 
când Palestina a fost absorbită 
în întregime de imperiul roman. 
In anul 4 înainte de Hristos de 
fapt Cirineu a fost guvernatorul 
Siriei. 

Nu e sigur, dacă ziua naş
terii lui Isus e ziua de 25 De
cemvrie. Primii creştin au ser-
bătorit naşterea în 6 Ianuarie. 
Când în imperiul roman numă
rul credincioşilor s'a inmultit, 
Biserica a fixat ziua de 25 De
cemvrie pentru serbătorirea naş
terii lui Isus, ziua în care pă
gânii sărbătoreau pe Appolon, 
zeul soare-

Că Isus s'a născut în „grajd" 
e uşor de crezut. Nu trebue 
însă să ne gândim Ia ceva 
edificiu. In apropierea Betlee-
mului sunt şi azi o mulţime de 
peşteri; când timpul era nefa
vorabil, păstorii din jur aici gă
seau scut pentru ei şi pentru 
vitele lor. In ziua când Isus s'a 
născut, foarte probabil, că peş
tera era goală, de vreme ce în 
Decemvrie şi Ianuarie, clima 
din Palestina nu sileşte pe păs
tori ca să-şi caute scut, ci ei 
foarte bine stau sub cerul liber. 
Sub cerul liber i-a apărut şi 
ingerul, care i a vestit bucuria 
naşterii şi i-a îndemnat, ca să 
meargă la Pruncul născut în 
iesle. Apoi cetele cereşti au 
încunjuret pe ingerul binevesti-
tor şi glasuri suprapământeşti 
au cântat: „Mărire intru cele 
de sus lui Dumnezeu şi pe pă
mânt pace, intre oameni bună-
» . « j 
nvoire . 

Păstorii au şi plecat în Bet- j 
leem ; au văzut pe pruncul Isus j 

în iesle, apoi s'au „reîntors 
preamărind şi lăudând pe Dum
nezeu pentru toate câte au vă
zut şi au auzit, aşa pe cum li 
s'a spus lor". 

Evangelistul Matei nu vor
beşte despre păstor, el descrie 
venirea magilor. Aceştia în cre
dinţa poporală au rolul de; 
„trei crai dela răsărit". Ei n'au 
fost crai sau împăraţi, ci nişte 
oameni învăţaţi, filosofi. E fapt, 
că pe timpul primului recense
mânt o stea slrâlucitoare, o co
metă a trecut dela răsărit spre 
apus, care a condus pe aceşti 
magi sau filosofi Ia Betleem şi 
acolo s'a oprif de asupra peş
terii, unde era Pruncul. Foarte 
probabil, că atunci a dispărut. 
Magii găsindu-L pe Isus îm
preună cu mama Lui „s'au în
chinat Lui" şi I au dat daruri; 
aur, smirnă şi tămâie. Aceştia 
când în calea lor au ajuns în 
Ierusalim, dela regele Irod eu 
întrebat desre pruncul, care este 
regele iudeilor. Irod nu ştia, dar 
voia să afle, încă mai mult de
cât filosofii, deoarece îşi temea 
tronul. El a şi rugat megii, că 
dacă vor găsi locul unde e Isus, 
să-i comunice. Magii însă pe 
alta cale s'au întors în tara 
lor. Azi oricare copil ştie, că 
numele magilor au fost: Gas-
par, Melchior şi Baltazar, dar 
numai nişte studii din sec. al 
VII lea pomenesc de numele 
lor în forma următoare: Gat-
haspa, Melchior şi Bithisarea. 

Istoria nu pomeneşte des
pre uciderea pruncilor. După 
Matei: Irod văzând, că magii 
nu s'au întors la el, s'a mâniat 
foarte şi a poruncit, ca to{i co
piii dela doi ani în jos să fie 
ucişi. Bineînţeles numai cei din 
Betleem şi jur. Acest Irod nu 
era jidov, ci edumit, care îna
inte de Hristos cu 40 de ani a 
biruit răscoala şi războiul civil 
din Palestina şi din acest motiv 
a primit dela senatul roman 
titlul de „împăratul jidovilor". 
El a fost un tiran sângeros, 
care a ucis şi pe propriii săi 
copii. Deşi, pe vremea naşterii 
lui Isus a fost foarte bătrân, 
totuş voia să-şi apere tronul 
său chiar şi cu jertfirea atâtor 
fiinţe nevinovate. 

împărăţia lui Irod a trecut 
repede, dar împărăţia „împăra
tului Păcii" nu s'a nimicit, ci 
creşte şi tot mai tare se face 
în inima oamenilor de bună-
'nvoîre. 

Citiţi şi răspândiţi 

„Dumineca" 



Originea autocefaliilor 
de Grigore Dancuş teolog absolvent. 

(Urmare) 

3. Al treilea pas spre au
tocefalie, a fost făcut odată cu 
înfiinţarea si deschiderea aşa 
numitului „sinodus emtimusa", 
di ConstantinoDol. Acest sinod 
la început se întrunea cu sco
pul de a împăca pe diferiţii 
episcopi, cari erau învrăjbiţi în-
treolaltă din diferite motive. 
Deci avea numai un rol de 
pacificator şi nu şi de judecă
tor. 

Aceste sinoade au luat fiinţă 
în felul următor : încă depe 
vremea lui Constantin veneau 
la Constentinopol diferiti epis
copi, pentru a-şi eşferne înain
tea tronului imperial toate do
leanţele lor. Veneau anume 
pentru aplanarea diferitelor cer
te între ei, pentru cererea unor 
favoruri personale, sau a pre
zenta doleanţele credincioşi'or 
lor. De obiceiu însă, împăratul 
însărcina cu rezolvarea acestor 
chestiun pe episcopul său. Mai 
târziu insă episcopul făcea acest 
lucru şi fără invitarea împăra
tului. In felul acesta încetul cu 
încetul, episcopul din Consten
tinopol s'a trezit cu rolul de 
pacificator, apoi chiar şi cu cel 
de judecător. Şi aşa episcopul 
din Constantinopol a reuşit să-ei 
extindă puterea de iurisdictie 
şi asupra celor trei exarhate 
din Răsărit : Cezarea (Capado 
chia), Efpz (Asia micè) şi He-
raclea (Tracia). 

Deja Nectariu, despre care 
am amintit mei sus, a ţinut un 
astfel de sinod în anul 394 
pentru a termina cearta dintre 
episcopii Genediu şi Agabiu 
(din Arabia). 

4. 0 altă ocazie bună pen
tru a ş i însuşi iurisdictia şi 
asupra altor episcorate, le a 
dat canonul 2 Constentinopoli-
tan (381), în care se spunea, 
că dacă doi episcopi se ceartă 
între ei. atunci dacă acei epis
copi se învoesc amândoi, pot 
să se adreseze unui episcop 
mai bătrân, învăţat şi cinstit, 
pentru ai împăca. Şi cum în 
timpul acela Ia Constantinopol 
era episcop Sf. I- G. de aur, 
om sfânt şi învăţat, multi epis
copi se adresau lui. aproape 
în toate cauzele lor. 

In felul acesta s'a ajuns ca 
biserica din Constantinopol să 
fie stăpână şi peste alte biserici, 
ca cea Asiei, Pontului si Traciei. 
Acest lucru ni-1 spune istoricul 
Teofan 

0 ambiţie mai pronunţată 
pentru întregirea puterii de ju
risdicţie, are patriarhul Aticus. 
al doilea în scaun după Nec
tariu Acesta cere dela împăratul 
Teodosiu II ca să dea o lege, 
prin care să se interzică ca pe 
viitor să se m*»i aleagă eparhi 

din Răsărit, fără încuviinţarea, 
sinodului cndimusa". Astfel 
puterea de jurisdicţie se întinde 
tot mai mult, natural în mod 
fraudulos, căci dupăcum spune 
şi scriitorul ortodox Zonara, 
Papii aveau deja de mult, din 
timpurile vechi, iurisdicjie ne
mijlocită, ca patriarhi pentru 
provinciile llirice. Ori provinciile 
llirice erau: Grecia de azi, 
Turcia europeană, Sârbia, Bul
garia de ezi şi Dacia veche 
(Ardealul şi România). 

Despre această iurisdictie 
nemijlocită o Papii, peste aceste 
provincii ne este martor şi îm
păratul Honoriu, care în epistola 
ce o trimite lui Teudosiu II zice : 
„nu se cade.ca biserica Romană 
să piardă ţările llirice sub nişte 
principi creştini, pe când sub alti 
împăraţi (păgâni) le au avut în 
linişte". 

Că Papii au guvernat aceste 
provincii în mod nemijlocit, se 
vede din faptul că îşi pun de 
locţiitor pe episcopul din Tero-
lonic Aşa Papa Damasus a 

avut de locţiitor pe Aseohus 
(383). Papa SMciu pe Anissius. 
Iar Papa Inocentiula 412 pune 
pe Kuhus ca episcop în Tesa-
lonic, întărindu-1 în toate drep
turile înaintaşilor săi, dându-i 
putere asupra Tesaliei, Ahaeei, 
Epirului, Cretei, Daciei, Moesiei 
şiDardaniei. Iar Papa Bonifaciu 
îl . apără pe acesta de 
asupririle lui Aticus, patriarhul 
din Constantinopol, despre care 
am emintit mai sus că voia cu 
orice pret să-şi supună şi aceste 
provincii. 

N'a reuşit însă Atticus, căci 
şi împăratul Teodosiu II î-şi 
retrage legea despre care am 
amintit mai sus. Şi iată că 
primatul de iurisdictie generale, 
peste toată biserica, rămâne şi 
pe mai departe în mâinile Papii, 
încercările Bizanţului amb tios 
şi orgolios, însă nu vor înceta 
de a lovi în această stâncă, 
care este Roma, până când nu 
vor reuşi să iasă din sânul 
ocrotitor al ei. Egoismul patri
arhilor din Constantinopol, ali
mentat de ambiţia împăraţilor 
de aci, nu va înceta să subsepe 
puterea Romei creştine, până 
când nu va da cu piciorul în 
matca creştinismului. 

(Va urma) 

Credinţă şi viaţă 
In cartea 2 a împăraţilor 

citim, că într'o zi s'a prezentat 
în fata împăiatului Dnvid o 
femeie şi i a spus: împărate, 
eu am evut doi copii. Unul 1-a 
ucis pe cela'îaît. Legea spune, 
ca ucigaşul să fie pedepsit cu 
moaşte. îndur»*-te gi nu lăsa, 
ca eu să-mi pierd ambii copii 
ai mei. In urma acestor cuvinte 
David a iertat pe fratele ucigaş. 
Tot aşa se roagă mama lui 
Dumnezeu în ceruri pentru cei 
păcătoşi. 

învăţământul din fata oglin
zii, Un apostol al învăţământu
lui surdo-muţilor, Pater Page a 
clădit în Montreal (America de 
Nord) un institut pentru surdo
muţi. In acest internat—şcoală, 
surdo-mutii învaţă a vorbi după 
metode moderne- Şi anume cu 
ajutorul oglinzii, cu ajutorul 
căreia surdo-mutii repeteeză 
întocmai mişcările buzelor şi 
limbii la diferite sunete desem 
nate cu mare grijă pe tablă de 
Pater Pcge. Pater Page zice, că 
surdomuţii nu pot vorbi din 
pricină, că ei nu au auzit nici 
odată vreun sunet. Lipsind 
aceasta b^ză, trebue obişnuiţi 
prin mişcarea buzelor şi limbii 
ca să scoată sunetele de lipsă 
pentru vorbire. In institutul ca
tolic pentru surdo mufi din 
Montreal azi sunt 285 de elevi. 
Ei sunt împărţiţi în 26 de clese. 

Pater Page în Canada are 20 
de şcoli de surdo-muti, cari 
sunt instruit" după sistemul lui ; 
în Statele Unite încă 50 de pro
fesori se ocupă cu surdomuţii 
după sistemul lui Pater Page. 

Patruzeci de ani au trecut 
de atunci, decând sfânta Mica 
Tereza de Lisieux a scris istoria 
viHii sele în cartea întitulată: 
Istor a unui suflet Prima ediţie 
a apărut în anul 1898 în 2000 
exemplare. Azi cartea e tradusă 
in 35 de limbi şi tipărită în 
700 000 de exemplare ; ediţia 
populară, scurtată a apărut până 
acuma în 1,321.000 exemplare. 

Numire. On. Vasile Popp 
preot nouhirotonit a fost numit 
Ia parohia Coştiui. iar On. Gri
gore Rit u profesor a fost numit 
Ia parohia Săpânta, Noi numiţii 
şi-au ocupat posturile lor. 

t Canonicul Dr. Victor Bujor. 
In Cluj a adormit în Domnul 

canonicul Dr. Victor Bujor. Cei 
mai multi dintre preoţii eparhii
lor de Maramureş şi Cluj— 
Gherla l-au avut de profesor la 
teologie. Activitatea lui multi
laterală e arhicunoscută. Prefect 
de studii în seminar, profesor 
de dogmatică, filosofie şi tipic 
şi cant bisericesc, spiritual se-
minarial fiind, totuş şi-a găsit 
timp suficient de a mai scrie 
şi o mulţime de cărţi, dintre 

cari ultima este: Canonicii 
episcopiei Gherla. Tipicul ce 1-a 
editat în colaborare cu regretatul 
canonic Roşianu e o operă 
de mare valoare, manual şcolar 
şi îndreptar bun pentru toti 
preoţii. Ca să cunoască în 
adâncime viata pastorală, a 
cerut să fie numit în pastorale, 
înainte de ce ar fi fost ridicat 
la gradul de canonic a păstorit 
sufletele din Telciu şi Gherla. 
A lucrat mereu spre binele 
tuturor. Dumnezeu să-i facă 
parte cu drepţii I 

Ordinea 
serviciilor divine în biserica şi 
capelele din parohiile din Sighet. 

Sâmbătă, 24 Decemvrie la 
orele 4 p. m. După ciner şi 
serbarea Naşterii în capela în
chisorii. 

La orele 10 seara: După 
cinarul la capela din parohia II-

La orele 12 seara: După 
tinarul în biserică şi capela 
dela Cămara. 

Duminică, Luni şi Mar{i 25. 
26, 27 Decemvrie Ia orele 8 
Utrenie, la orele 9, 10 şi 11 Li
turghie, iar la orele 3 p. m Ve
cernie. 

Liturghiile în capela dela 
Cămara şi Sighet II. la orele 
obişnuite. 

Uniunea mariană a Femeilor 
Române Unite din provincia 
Metropolitană de Alba-Iulia şi 

Făgăraş. ; 

N o l o - Î 9 3 8 
Stimată Doamnă Prezidentă, 
Primind cu întreg sufletul 

intenţiile Preafericitului Părinte 
Papa Piu al Xl-lea şi sugestiile 
Apostolatului Rugăciunii, d e a 
porni o Cruciată de rugăciuni 
acum la închiere de an, pentru 
repararea vătămărilor aduse 
lui Dumnezeu în acest an ce 
trece şi pentru dispariţia co
munismului ateu, Uniunea 
Mariană a Femeilor Române 
Unite din Provincia Metropoli
tană de Albalulia şi Făgăraş, 
doreşte realizarea împlinirii aces
tei acţiuni sfinte, inspirând tutu
ror Reuniunilor Mariane şi tuturor 
Membrelor Marianiste c a ; 

In ultima Joie a anului aces 
tuia, în 29 Decemvrie 1938, să 
se facă adoratiune şi rugăciuni 
de dimineaţa şi până la miezul 
nopţii (cu schimbul) în fiecare 
biserică parohială din oraşele 
şi satele noastte. 

Ar fi de dorit să plinim acest 
gest de reparare printr'o Măr
turisire şi Cuminecare. 

Astfel ne ataşăm la milioanele 
de surori in credinţă cari mun
cesc în această Cruciată de 
rugăciuni pentru izbânda păcii 
ui Hristos. 

„Cu blândul Isus să ne bine
cuvânteze Fecioara de sus*. 

Blftj, la 16 Dec. 1938. 
Prezidentă 

Em. Hopârteenu n. Coltor 




